

## DIARIO DE BARCELONA,

Del lunes 14 de

marzo de 1831.



*Santa Matilde y la Traslacion de Santa Florentina V.*

Las cuarenta horas están en la iglesia parroquial de S. Cucufate: se reserva á las seis y media de la tarde.

*Luna nueva á 5 horas y 58 minutos de la mañana.*

Sale el sol á las 6 hs. 9 ms., y se pone á las 5 hs. 51 ms.

Dia. horas.	Termómetro.	Barómetro.	Vientos y Atmósfera.
13 7 mañana.	9	5,32 p. 10 l.	1 N. N. E. cub.
id. 2 tarde.	13	1,32 11	2 E. nubes.
id. 10 noche.	10	9,33	N. E. sereno.

EN LOS NÚMEROS 21, 22 Y 23 DE LA GACETA DE MADRID, SE LEE EL SIGUIENTE DISCURSO TRADUCIDO DE LA DE FRANCIA.

*Confederacion del comercio, de la industria y de la propiedad contra la posibilidad de una república.*

La Francia no es revolucionaria, aunque en ella ha habido revolucion. Excepto algunos abogados, algunos periodistas, y la juventud que asiste á las escuelas, todas las clases de la sociedad se han horrorizado al ver la revolucion. La desconfianza pública se ha manifestado desde el primer dia por la exaltacion de los capitales, por la alteracion que ha sufrido el crédito del Estado, por la supresion de los gastos de lujo, por la suspension de las especulaciones mercantiles, y por haberse disminuido los trabajos industriales. La revolucion ha entrado ya en el sexto mes de su existencia, y la inquietud en vez de calmarse se aumenta y agrava, empeorándose de dia en dia sus deplorables efectos. Ya no se debe hablar de apuros ni de escasez, sino de miseria; porque lo que verdaderamente reina en el dia es la miseria. ¿Cuánto mas numerosas son las quiebras y menores los recursos que hace tres meses? ¿Cuántas personas de toda edad y clase se ven arruinadas enteramente por las quiebras? ¿Qué época del principio del año, en que nada se ha vendido, excepto algunos objetos de poco valor, y eso al precio

mas vil? ¿Cuántas familias que en otro tiempo vivian de un modesto comercio, ó de una honesta industria, carecen hoy de lo necesario, y estan reducidas á la desesperacion? ¿Cuántos inquilinos huyen de las casas en que vivian, dejando á los dueños unos muebles, que no se pueden vender por falta de compradores? A cualquier parte que se vaya solo se oyen quejas y gemidos, solo se encuentran desgraciados que antes vivian con desahogo, y que ahora no saben cómo podrán sostener su triste existencia. Y no se not eche en cara que exageramos el mal, pues no hacemos mas que referir lo que diariamente pasa á vista de todo el mundo, y pintar una situacion de que ya se ha hablado muchas veces en la Cámara de los diputados por los hombres mismos de la revolucion. En la sesion de 28 de diciembre ¿no indicó Mr. Laffitte como *la necesidad mas urgente* „el apoyo de todos los buenos ciudadanos, para auxiliar al gobierno á restablecer el crédito, el comercio y la seguridad general?“ No dijo Mr. Mauguin en la de 29: „De cinco meses á esta parte se ha turbado tres veces la tranquilidad de esta capital; de cinco meses á esta parte se ha aniquilado el comercio, se ha arruinado la industria, se ha comprometido el crédito público; de cinco meses á esta parte, cuando se tiende la vista sobre el Estado, se nota en casi todos los departamentos, movimientos parciales y disgustos populares. ¿Cuál es pues este orden social que no ofrece seguridad ni á las personas, ni los intereses?“

Así que, por confesion de los mismos liberales el orden actual no ofrece seguridad. Así pues es un hecho bien demostrado que la Francia no tiene fe en la revolucion de 1830 como la tuvo en la de 1789, hasta que una terrible y dolorosa esperiencia vino á disipar sus ilusiones. Grandes fueron estas durante los tres años primeros; y como la ilusion mientras dura produce el mismo efecto que la confianza bien fundada, hubo tres años de prosperidad, á pesar de la resistencia bien natural de dos clases que la revolucion perseguia con todo el odio devastador.

Pero en el dia nada de ilusion, ni aun momentánea, y por consiguiente ni un instante de prosperidad.

Seamos aqui eco fiel de lo que se dice en toda Francia, así en Paris como en las provincias; pero con mas unanimidad en las provincias que no son como Paris focos de intrigas. Un gobierno que busca su fuerza en el apoyo de la opinion pública debe desear que se le faciliten los medios de conocerla cuál es en si.

Pregúntese á estas clases medias sobre las cuales el liberalismo ejercia, no há mucho, tanto imperio. ¿Qué mudanza en sus disposiciones! ¿Qué desconfianza acerca de los hombres, y sobre las cosas!

Desconfianza de los hombres: creian que solo querian variar de gobierno, y no una revolucion: se quejan de haber sido engañadas. Y véase si su queja carece de fundamento.

Durante 15 años seguidos el liberalismo, sea en sus periódicos, sea en sus circulares electorales, había hecho mil protestas de adhesion á la legitimidad y á la Carta. Y hoy hace alarde de no haber dejado de conspirar contra la legitimidad y contra la Carta. „No nos habiamos resignado, dice, á la Carta sino á falta de otra cosa, y despues de inútil; y malogrados esfuerzos para destruirla. Esta es la verdad pura. Podeis asegurarlo, diputados animosos, que nos habeis guiado en las sendas del carbonarismo, y

que como nosotros conspirabais 10 años há contra los Borbones." (*Globo de 23 de octubre.*)

Quince años seguidos en los cuerpos colegiados y en las Cámaras había prestado y vuelto á prestar el liberalismo juramento á la legitimidad y á la Carta. Y ahora nos participa que sus juramentos eran fingidos. „Cuando hemos jurado fidelidad á Carlos X, y obediencia á la Carta; cuando hemos atolondrado al Monarca con nuestras protestas de amor; cuando para obsequiarlo adornábamos los caminos con arcos de triunfo; cuando reunimos las poblaciones á su tránsito para saludarlo con mil aclamaciones; cuando los adulábamos sin cesar, todo era fingido. Todos hemos representado una comedia de quince años." (*Globo de 24 de noviembre.*)

¿Negarán los hombres del 7 de agosto estos repetidos testimonios de uno de sus órganos? Enhorabuena. Pero los hechos van á demostrar la certeza de las palabras que acabamos de referir.

Si los juramentos que prestaron á la legitimidad no hubieran sido ficción y comedia, como dice el *Globo*, ¿hubieran desconocido á Henrique V, que por ningún pretexto podían acusar de haber quebrantado los suyos? Si no los hubiera dominado el odio al principio mismo á quien tantas veces habían jurado fidelidad, ¿hubieran pensado en hacer una revolución que les era inútil, qué decimos inútil, una revolución no menos contraria á su interés personal que al del público?

¿Qué apetecían? ¿A qué se dirigía su ambición? ¿al poder? lo tenían bajo Henrique V, y lo conservaban con mucha mas seguridad que lo conservarían bajo la revolución; porque bajo Henrique V no tenían que temer ni el gobierno de los clubs, ni el gobierno de las escuelas, ni la explosión de las pasiones republicanas y anárquicas, ni la guerra en fin, la guerra que tan á menudo trastorna los cálculos de las ambiciones particulares.

¿Qué deseaban las clases medias? Ministros que fuesen de su misma opinión. Los tenían bajo Henrique V. ¿La conservación de sus derechos electorales? Bajo Henrique V estaban estos asegurados. ¿Instituciones municipales y departamentales? Seguras las tenían bajo Henrique V. ¿Prosperidad para su comercio y para su industria? Henrique V era una nueva prenda de la paz europea y de esta inspreciable seguridad que había causado su prosperidad bajo la restauración; pero que la revolución ha destruido.

¿Es posible que los hombres de 7 de agosto no hayan tenido juicio suficiente para preferir á la revolución el único partido que todo lo conciliaba sin trastornar nada? Tal es la reflexión que el sano juicio dicta á estas útiles y laboriosas clases de la sociedad, que comprenden perfectamente cuánta necesidad tienen de tranquilidad y de estabilidad para salir del espantoso apuro en que se encuentran.

Proclamando á Henrique V se hubiera sancionado, dicen, el principio de la legitimidad del derecho divino. Pero qué, ¿un hijo que sucede á su padre es heredero por derecho divino? No: es heredero por derecho humano, es decir, en virtud de la ley civil que ha arreglado las sucesiones. Lo mismo acontece para la trasmisión del poder en las monarquías hereditarias. Si de electivas que eran se las ha hecho hereditarias, ha sido porque la experiencia ha manifestado los desórdenes incalculables que cada elección traía consigo. El amor al orden y á la tranquilidad han hecho es-

tablecer por ley que una familia que posee ya el trono lo conservaría primero en línea recta, despues en línea colateral, hasta la estincion del último vástago masculino; es una institucion hija de la sana razon y de la necesidad, y no otra cosa.

¿Se debia, añden, correr los riesgos que trae consigo una regencia borrascosa? Vivimos en una monarquía constitucional. ¿Es borrascosa la regencia en Inglaterra? Luis Felipe regente, lejos de sufrir ninguna contradiccion, hubiera estado mas tranquilo que en el dia está Luis Felipe Rey, porque no hubiera tenido rezelo de que se representase otra comedia de 15 años.

Satisfagamos los cargos que puede hacer la maledoleocia revolucionaria. Referimos lo que los hombres de julio, si hubieran escuchado la razon mas bien que las pasiones, hubieran hecho á beneficio de la monarquía, trabajando solo por su propio bien. Pero amantes del orden antes de todo, jamas se nos verá aconsejar violencias para restablecer lo que no existe y trastornar lo que existe. Intrigas, tramas y sociedades secretas, licencia de la imprenta, conmociones, escitacion á la guerra civil, á la estrangera, todos estos medios de llegar á un fin político, aunque fuese util, nos causan horror. No queremos ni dividir ni turbar, si solo conciliar, persuadir y convencer; y si las pasiones se irritan, no será porque nosotros las hayamos agriado, sino porque la razon estará por nosotros, y contra ellas.

Habiérase proclamado á Henrique V, y la nacion disfrutaria hoy de una seguridad perfecta, y la prosperidad del crédito y del comercio hubiera ido siempre en aumento: hé aqui lo que únicamente decimos; y lo que decimos se oye hoy por todas partes. Pero se creó de repente una dignidad Real; la nacion obedeció para no volver á caer en la anarquía republicana que estaba dispuesta á devorarla.

Pero aun han cometido otra falta los hombres de 7 de agosto. Asi como no tuvieron suficiente talento para abstenerse de hacer una revolucion tan poco útil para su interes personal como para el del público, tampoco tuvieron la imaginacion necesaria, ya que querian revolucionar á Francia, para presentarle algo nuevo que no estuviese desgastado por la esperiencia, y que á lo menos pudiese seducir por algun tiempo los ánimos.

¡Y qué! Nada han sabido inventar: nos vuelven á dar la revolucion anterior con todas sus antiguallas metafísicas, que sabemos tan bien como ellos; nos vuelven á dar lo que hemos visto por nosotros mismos, ú oido inmediatamente de boca de nuestros padres, y que carece de todo prestigio é ilusion para nosotros, á quienes la esperiencia ha presentado las cosas cual son en si; lo que los desastres y los dolores de las generaciones pasadas, y de muchas de las que aun viven, han juzgado irrevocablemente. ¡Y se dan mutuamente la enhorabuena de haber hecho un obra gloriosa! Pues qué ¿hay gloria en un plagio?

Pero esta obra gloriosa, esta segunda repeticion de la revolucion anterior, es precisamente lo que, avivando los recuerdos, lleva de sobresalto y de terror al comercio, á la industria, á los propietarios de Francia, y seca los manantiales de la prosperidad. Este sobresalto, este terror son solo la luz natural mas sencilla, la prevision mas vulgar. Para libertarse de ello seria preciso renunciar la sana razon.

¿No vemos reproducirse todas las doctrinas y todas las pasiones de la anarquía; esta libertad indefinida y no ilimitada, que daba curso á toda clase de licencia; esta soberanía del pueblo: á cuyo nombre se sucedían una á otra las revoluciones y las constituciones, y cuyos partidarios se armaban para suplantarse y degollarse mutuamente; esta quimera de igualdad y nivelación, con la cual se sublevaba á los pobres contra los ricos; estos odios políticos que rompian el freno de la autoridad, los viciolos de la subordinación, y todas las relaciones de superioridad é inferioridad; estos odios civiles que perseguían á los mejores ciudadanos, confiscaban sus bienes, proscribían sus personas; en fin estos odios impíos que trastornaban las cruces, abolían el culto, arrancaban de lo íntimo de los corazones todo sentimiento humano y todo sentimiento religioso, amoldándolos á toda clase de crímenes? ¿No vemos aparecer de nuevo las insurrecciones y los clubs con sus asociaciones que mantenían la discordia en todo el reino, y esta propaganda que difundiendo la revolución en los demas Estados, atrajo sobre nuestra patria el azote de la guerra estrangera, al mismo tiempo que se veía asolada por tantas plagas interiores? ¿Cómo no se han de temer los mismos efectos cuando se vuelven á ver las mismas causas?

Sí, demasiado fundados son vuestros temores, propietarios, comerciantes, mercaderes, industriales; vosotros, verdaderos ciudadanos de Francia, pues no especulais como los intrigantes en nuevas revoluciones para enriqueceros, elevaros; vosotros, que sois los verdaderos patriotas, pues solo buscáis en el orden y por el orden el medio de mejorar vuestro comercio, vuestra industria ó vuestra propiedad. Sí, razon teneis de afligiros por vuestro actual estado, y de trabajar para vuestro porvenir.

Pero ¿de que os servirán vuestras lágrimas, si no os inspiran alguna resolución activa? ¿de qué os servirá ver el peligro, si nada hacéis para evitarlo? creéis en él irremisiblemente.

El partido revolucionario conspira de dia y de noche para desarrollar las consecuencias de la revolución de 1830, como en otro tiempo se conspiraba para desarrollar las de la Carta de 1814. El desarrollo de las consecuencias de la Carta ha sido el trastorno del gobierno pasado; el de las de la revolución seria igualmente el trastorno de todo gobierno. ¿Sabeis que es lo que quieren volvernos á dar los ultra-revolucionarios? Pues es nada menos que república y guerra general, dos plagas que sumirian de nuevo á nuestra patria en un abismo de desórdenes, de crímenes y de desgracias que á ningun hombre es dado calcular. Son menos en número, pero tienen mas ardor y mas audacia; tienen por auxiliares la parte mas fogosa de la sociedad por su edad, la mas emprendedora por la inesperienza, y esas masas populares tan fáciles siempre de conmover; y no seria la vez primera que semejante partido hubiese vencido, y que Francia hubiera amanecido un dia republicana sin saber que lo era, y sin quererlo ser.

Proprietarios, comerciantes, mercaderes, industriales de Francia, liberales y no liberales, escuchadnos. No queremos hablar á vuestras opiniones, sino á vuestros intereses. El bien estar de todos debe recaer para la comun defensa.

Vosotros no podeis vivir felices sin seguridad, y no es posible que haya seguridad si no se logra detener la revolución y contenerla dentro de unos

límites que no pueda salvar. Tal es el objeto para que os proponemos os asociéis.

Procuremos esclarecer cuanto sea posible la cuestion de que tratamos; procuremos infundir en los ánimos la conviccion suficiente para inclinarnos á tomar resoluciones generosas y saludables.

Con este designio establecemos tres proposiciones , cada una de las cuales será objeto de un artículo particular.

1.<sup>a</sup> Se prepara una revolucion nueva para restablecer la república francesa.

2.<sup>a</sup> El restablecimiento de la república traerá consigo la anarquía , es decir , la ruina total del comercio y de la industria , el despojo de las propiedades y el asesinato de los propietarios , la guerra civil , la guerra estrangera y la disolucion del orden social.

3.<sup>a</sup> En las circunstancias presentes , ni el gobierno ni las Cámaras tienen fuerza suficiente para resistir á la invasion de la república si no les ausilian con actividad , con perseverancia , y simultaneamente todas las clases de la sociedad que disfrutan mas ó menos independendia , sea por el comercio , sea por la industria , sea por la propiedad.

Demostradas estas tres proposiciones , nos será facil deducir cuan necesaria es la gran asociacion que proponemos. Diremos por qué reglas ha de dirigirse , y que medios deberá adoptar para conseguir su objeto.

Advertiremos de paso que la discusion de estas proposiciones servirá al mismo tiempo de contestacion perentoria á las acusaciones de Mr. Lafitte, sin que tengamos necesidad de refutarlas particularmente. El juzgará por sí mismo si es cierto que los realistas hayan formado con los anarquistas la absurda y monstruosa coalicion que tuvo por conveniente participar á las Cámaras , que no lo creyeron ; y si es cierto que los realistas tienen idea de restablecer en Francia la república para volver á Henrique V.

## NOTICIAS PARTICULARES DE BARCELONA.

### AVISOS AL PÚBLICO.

Debiendo el Excmo. Ayuntamiento pasar inmediatamente á la recaudacion del primer trimestre , no solo de lo tocante al Real catastro territorial de estamuros de esta ciudad , sino tambien de lo correspondiente á las Reales contribuciones ordinaria y extraordinaria de la de paja y utensilios que en el corriente año debe aprontar la misma y su espresado territorio , y del total cupo de lo que en el presente año ha de satisfacer esta capital y su enunciado territorio para atender á la manutencion de las Escuadras de Valls y salario del Diputado de Provincia ; se previene á todos los vecinos de esta ciudad y su término que estén sujetos al pago de cualquiera de los ramos de casas , tierras , censos y censales , industrial de colegios y gremios y comercial , que acudan dentro el preciso término de ocho dias contaderos desde esta fecha á satisfacer el espresado primer trimestre de la contribucion del Real Catastro de estamuros y de las de paja y utensilios , y la anualidad de lo perteneciente al Diputado y manutencion de Escuadras en la oficina establecida en las Casas Consistoriales , desde las nueve de la

mañana á las dos de la tarde en los dias no festivos, cuidando de traer el último recibo ó apuntacion segura del foleo ó foleos de los cargos que en ella tienen para facilitar mas el pronto despacho; en la inteligencia que á los morosos se les apremiará segun costumbre y con arreglo á Reales disposiciones pasado dicho término. Barcelona 12 de marzo de 1831.—De acuerdo de S. E., Felipe Claramunt, secretario.

CAPITANIA DEL PUERTO.

*Embarcaciones llegadas al puerto el dia de ayer.*

*Mercantes españoles.* Cuatro buques de la costa de esta provincia con vino, carbon y leña.

*Funciones de iglesia.* Hoy lunes, cuarto de cuaresma, la Iltre. y Vble. Congregacion de la Buena Muerte, empezará sus santos ejercicios á las 4½ de la tarde, en los que predicará *de como Jesus llevó la cruz á cuestas* el Rdo. D. Pedro Gasol, Bdo. de la parroquial de Sta. Maria del Mar.

Devoto novenario que en la parroquial de Ntra. Sra. del Pino se tributa en honor del Beato Josef Oriol. Empezará hoy y concluirá en el dia propio de la fiesta, la cual se anticipa en este año con motivo de estar ocupada despues la iglesia: por la tarde á las 6 se rezará el Smo. Rosario, se hará el ejercicio de la novena, seguirá una plática, que dirá sobre una de las eminentes virtudes del Beato, el R. P. F. Josef de los Reyes, Carmelita descalzo, y se terminará con los gozos. En los demas dias, sufragándolo la piedad de los devotos segun se ofrecieren, á las 10 la Rda. Comunidad cantará Misa solemne, y por la tarde, á escepcion del dia 22, habrá la misma funcion que en el primero.

Desde las segundas visperas de mañana 16 hasta el dia 17 puesto el sol, visitando la capilla del Sto. Sepulcro de la insigne colegiata de Sta. Ana, se ganan las mismas indulgencias, como si visitaren el Sto. Sepulcro de Jerusalem.

*LIBROS.* *Orosman y Zora, ó la pérdida de Argel*: novela histórica de 1830, un tomo en 16.º, adornado con una lámina: Valencia, por Cabrerizo, año 1830. Sin duda el Omnipotente habia colocado á Carlos X en el trono de Francia para ejecutar esta vasta empresa; empero al paso que el estampido del cañon estremecía el Africa, resonaba tambien en los campos Eliseos, obligando al cristianísimo Monarca á dejar el solio cubierto con los laureles que sus ejércitos habian cogido en los campos argelinos. Se hallará en la librería de Sierra, plaza de San Jaime, á 11 rs. á la rústica.

*La Estrangera ó la muger misteriosa*: por el vizconde D'arlicourt. 2 tomos en 16.º con hermosas laminas. El que haya leído el *Solitario del Monte salvaje*, escrito por el mismo autor que tantos aplausos ha merecido, no dejará de hallar nuevos encantos en las páginas misteriosas de esta noble y solitaria prosa. Se hallará en la librería de Sierra, plaza de S. Jaime, á 22 rs. vn. en rústica.

Los Sres. suscritores al *Diccionario histórico ó biografía universal compendiada*, pueden pasar á recoger la sexta entrega y última del tomo

a.º y adelantar el importe del 3.º que está en prensa; á las librerías de Oliva, Mayol y de Sauri y compañía.

*Dicta.* De 100 cuarteras de habones de Málaga á 38 rs. 10 ds. la cuartera, en la calle den Corretjer, casa del revendedor, núm. 12.

Otra: De 50 cuarteras de trigo de Valencia á 69 rs. 9 ds. la cuartera, en la calle de la Boria, casa del semolero, núm. 1; y ambas durarán hoy y mañanas.

En la calle de Carders, casa num. 2, frente un cajero, tercer piso, vive una señora que enseñará de planchar con todo primor á alguna señorita pasando á darla lecciones en su propia casa.

Una señora que viva en las inmediaciones de la Rambla, desea ceder parte de su habitacion á uno ó dos señores ó bien á un capellan: darán razon de dicha señõ a en la oficina de este periódico.

El que quiera emplear dinero en fincas sitas en buen parage y de mucha utilidad, seguridad y recreo, acuda al almacén núm. 37 de la plaza del Buensuceso, esquina de la calle de las Elisabets, donde darán razon de ello.

*Ventas.* Se halla de venta una casa sita en el pueblo de Sans, camino Real: en la calle mas alta de San Pedro, núm. 4, cuarto piso, al lado de casa Cortada, vive el encargado del ajuste.

*Actornos.* En el meson del Alba hay la galera del ordinario de Gerona Juan Vilella (a) Melsa, que sale para aqueila ciudad.

*Alquileres.* En la calle del Conde del Asalto casa del colchero num. 3, hay para alquilar una espaciosa cuadra propia para telares y máquinas, con su correspondiente habitacion: dará razon Antonio Burguerolas, que vive en la misma casa.

*Pérdidas.* Se perdió un bolsillo de seda con algunas monedas de oro: el sugeto que lo haya hallado sírvase devolverlo en casa del chocolatero de la calle de la Degueria, quien dará las señas y dos duros de gratificacion.

*Erratas.* En el diario de ayer, pág. 574, lin. 43, donde dice *han*, léase *ha*: pág. 575, lin. 1.ª, donde dice *desempeño en*, léase *desempeñando*: lin. 7.ª, donde dice, *de 15*, léase *del 15*: lin. 28, donde dice, *Al fin*, léase al final; y pág. 575, lin. 10, donde dice, *acciuinas jóvenes*, léase *olivos jóvenes, ó plantones de olivos*.

*Circo olímpico.* Sobre la cuerda se harán varios ejercicios, se bailará un adagio y la sabattiere, se ejecutará el juego de los cercos, y otros de destreza, en los cuales se hará el espejo mágico: sobre dos cuerdas paralelas el señor y la señora Cabanel bailarán un paso enacreóntico, otro idem de la Caravana del Cairo, otro idem guerrero armados con sable y escudo. El señor Avillon hará trabajar la yegua Biche segun los principios de la alta escuela francesa; y terminará la funcion con la pantomima burlesca la Cita ó el Viejo engañado. A las siete. Precios: primeros asientos 4 rs., segundos idem 2.

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO.

En la Imprenta de la Viuda e Hijos de D. Antonio Brusi.